

В Диссертационной совет Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 84

## ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, профессора Паракиной Валентины Николаевны на диссертацию Захаровой Жанны Александровны на тему: «Взаимодействие государства и бизнеса в форме концессий как источник наращивания потенциала саморазвития региона: теория, методология, практика», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по научной специальности

### 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика»

#### 1. Актуальность темы диссертационного исследования

Проблематика взаимодействия государства и бизнеса в форме государственно-частного партнерства является актуальной, о чем свидетельствует большое количество научных публикаций, отражающих накопленный опыт реализации государственно-частного партнёрства и постоянный интерес ведущих исследователей и научных школ к определению перспектив отдельных территорий и отраслей к эффективной реализации проектов на основе ГЧП.

В силу сложившихся социально-экономических, научно-технологических и политических условий на протяжении ряда лет в значительной части регионов России наблюдаются стагнационные процессы, усиливающие уровень межрегиональных диспропорций в динамике инвестиционно-инновационного развития. При этом доминирующий в практике формат отношений государства и бизнеса не даёт возможности вывести депрессивные регионы на путь даже относительно устойчивого развития, поскольку частный капитал слабо заинтересован в решении задач долгосрочного регионального развития.

Современная ситуация актуализирует необходимость поиска нового формата взаимодействия государства и бизнеса, ориентированного на стратегические тренды регионального развития и в перспективе создание благоприятных условий для саморазвития региона. И механизмом решения обозначенных проблем региона является именно развитие государственно-частного партнерства, имеющего целевую ориентацию на дополнительное вовлечение различного рода ресурсов в экономику региона и способного создавать синергетический эффект на основе объединения ресурсов, компетенций и инициативы органов государственной власти и бизнес-структур.

## **2. Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Обоснованность положений и выводов диссертации определяется и обеспечивается прежде всего проведенным глубоким анализом значительного числа отечественных и зарубежных публикаций по исследуемой проблематике, а также научно обоснованным применением системы логичных доказательств, которые базируются на методах анализа и синтеза, количественных эконометрических методах (сводки и группировки статистических данных, нормирования, сравнения, статистических индексов), принципах системного подхода, моделировании и аргументировании симбиоза политэкономического и институционального подходов, что обеспечило высокий методологический уровень проведенного исследования.

Достоверность выводов и предложений, изложенных в диссертации, подтверждается компетентной постановкой исследовательской проблемы, логично выдвинутой гипотезой, сформулированной целью и совокупностью решаемых задач по ее достижению, адекватным и корректным применением научно методических средств в процессе исследования.

На основе анализа существующих научных подходов по проблематике диссертации и их последующего развития в работе определены теоретико-

методические положения по поиску новых источников раскрытия потенциала регионов на базе эффективного применения государственно-частного партнерства.

### **3. Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Результаты диссертации Захаровой Жанны Александровны опубликованы в 67 научных работах, в том числе более двадцати в ведущих рецензируемых журналах, из которых 13 работ, в журналах ВАК К1 и К2.

Наиболее значимыми пунктами научной новизны, по нашему мнению, являются следующие:

1 - предложенная автором система показателей оценки саморазвития региона учитывает объективные экономические процессы региональной динамики, результаты саморазвития, отражающиеся в улучшении социальной составляющей, развитии человеческого капитала и соблюдении экологических норм и является новаторским подходом, не противоречащим концепции устойчивого развития (ESG).

2 - выведенная автором система противоречий, определяющая динамику развития регионов с ограниченным потенциалом саморазвития, интересна, продуктивна в научно-практическом плане и отличается учетом комплекса факторов, использование которых способствует поиску адекватного ответа на современные вызовы экономического развития регионов.

3 - предложенная трактовка понятия концессии на основе симбиоза полигосударственного и институционального подходов включает характеристику дополняющих друг друга ресурсов государства и бизнеса, которая позволяет наиболее системно отразить отношения власти и предпринимательских структур в их нынешней организационно-экономической форме.

4 - сформулированная система принципов взаимодействия государства и бизнеса в рамках партнерства является концептуальной методологической

основой гармонизации отношений государства и бизнес-структур в развитии социально-экономической системы региона. При этом принцип наличия и разнообразия исключительных прав расширен их классификацией в зависимости от дополнительных признаков: источника возникновения исключительных прав; источника обеспечения гарантий; функций, которые выполняют исключительные права и др.

5 - разработанная автором модель взаимодействия государства и бизнеса в форме концессий отличается предлагаемым механизмом установления и изъятия части ренты (например, де-факто косвенного сбора в туристской дестинации) и является источником формирования мотивационного воздействия органов власти в направлении роста эффективности государственно-частного партнерства и, соответственно, в обеспечении саморазвития территории.

#### **4. Научная и практическая значимость результатов, полученных автором**

Теоретическая значимость состоит в развитии теории общественного воспроизводства региональных хозяйственных систем и теории форм и механизмов взаимодействия государства и бизнеса для обеспечения устойчивого развития социально-экономической системы региона.

Практическая значимость заключается в выстраивании системы приоритетов применения концессионной формы взаимодействия государства и бизнеса в регионах с ограниченным потенциалом саморазвития и разработке инструментария для повышения эффективности концессий.

#### **5. Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации**

Полученные результаты могут лечь в основу: корректировки стратегий и других документов долгосрочного планирования социально-экономического развития регионов; расширения функций Министерств и Департаментов экономического развития регионов для совершенствования форм и механизмов взаимодействия государства и бизнеса в форме

концессий; поправок в Налоговый Кодекс и нормативные правовые акты органов власти региона по применению налоговых льгот для развития концессионной деятельности.

## **6. Общая оценка содержания диссертации, её завершенности**

Структура диссертации полностью соответствует цели и поставленным задачам диссертационной работы.

В тоже время в работе есть некоторые недоработки и дискуссионные положения:

- 1) представленный в работе перечень принципов взаимодействия государства и бизнеса недостаточно полно обоснован анализом существующих проблем в российской концессионной практике исследуемых регионов;
- 2) на рисунках 3,4,5 (стр.197-199) кроме концессий и соглашений о государственно-частном и муниципально-частном партнерстве выделены некие квази-ГЧП, которые обеспечивают 33% общего объема инвестиций. Однако в работе не проводится глубокого анализа этих форм и возможностей их использования в условиях регионов с ограниченным потенциалом саморазвития;
- 3) в разработанной модели взаимодействия государства и бизнеса автором выбраны два направления активизации концессионной деятельности (жилищное строительство и туристско-рекреационная сфера), которые несомненно важны, но в работе нет обоснования, что в более привычных для концессионных соглашений видах деятельности решены все проблемы и там не требуется улучшений в применении ГЧП.

## **7. Мнение о научной работе соискателя в целом**

Несмотря на отмеченные в отзыве недостатки, представленная Ж.А. Захаровой диссертация является завершённым исследованием, которое выполнено на высоком научном уровне и обладает теоретической и практической значимостью.

## **8. Заключение**

Диссертация на тему «Взаимодействие государства и бизнеса в форме концессий как источник наращивания потенциала саморазвития региона: теория, методология, практика» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (с изм. от 30.07.2014, 21.04.2016, 02.08.2016, 29.05.2017, 28.08.2017, 01.10.2018, 20.03.2021, 11.09.2021, 26.09.2022, 26.01.2023, 18.03.2023) и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (Приложение № 2 к Приказу от 20.09.2019 г. №02-1049 в редакции Приказа от 07.12.2021 г. № 02-1336), а её автор Жанна Александровна Захарова достойна присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика».

Официальный оппонент, член диссертационного совета,  
профессор кафедры «Менеджмент»  
Северо-Кавказского федерального университета,  
доктор экономических наук, профессор

Парахина Валентина Николаевна

Почтовый адрес организации: 355017, г. Ставрополь, ул. Пушкина, д. 1  
Телефон для связи: 8(8652)95-68-08 (доб.4812)  
Адрес электронной почты: v-parahina@mail.ru



17.01.2024 ε.